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四川省二0一八高中阶段教育学校统一招生考试

（含成都市初三毕业会考）
A卷（共100分）

第Ⅰ卷（共30分）
一、选择题：本大题共10个小题,每小题3分,共30分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.

1.实数
[image: image446.png]


在数轴上对应的点的位置如图所示，这四个数中最大的是（  ）
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       D．
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2.2018年5月21日，西昌卫星发射中心成功发射探月工程嫦娥四号任务“鹊桥号”中继星，卫星进入近地点高度为200公里、远地点高度为40万公里的预定轨道.将数据40万用科学记数法表示为（  ）
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3.如图所示的正六棱柱的主视图是（  ）
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C．[image: image14.png]


               D．[image: image15.png]


 

4.在平面直角坐标系中，点
[image: image16.wmf](
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关于原点对称的点的坐标是（  ）

A．
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5.下列计算正确的是（  ）
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6.如图，已知
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，添加以下条件，不能判定
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的是（  ）
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7.如图是成都市某周内日最高气温的折线统计图，关于这7天的日最高气温的说法正确的是（  ）
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A．极差是8℃         B．众数是28℃       C.中位数是24℃         D．平均数是26℃

8.分式方程
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的解是（  ）
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9.如图，在
[image: image38.wmf]ABCD

Y

中，
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⊙

的半径为3，则图中阴影部分的面积是（  ）
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10.关于二次函数
[image: image46.wmf]2
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，下列说法正确的是（  ）

A．图像与
[image: image47.wmf]y

轴的交点坐标为
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                B．图像的对称轴在
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轴的右侧       

C.当
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时，
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的值随
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值的增大而减小         D．
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的最小值为-3

第Ⅱ卷（共70分）
二、填空题（每题4分，满分16分，将答案填在答题纸上）

11.等腰三角形的一个底角为
[image: image54.wmf]50

°

，则它的顶角的度数为          ．

12.在一个不透明的盒子中，装有除颜色外完全相同的乒乓球共16个，从中随机摸出一个乒乓球，若摸到黄色乒乓球的概率为
[image: image55.wmf]3
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，则该盒子中装有黄色兵乓球的个数是          ．

13.已知
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，且
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，则
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的值为          ．

14.如图，在矩形
[image: image59.wmf]ABCD

中，按以下步骤作图：①分别以点
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和
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为圆心，以大于
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的长为半径作弧，两弧相交于点
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；②作直线
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交
[image: image66.wmf]CD

于点
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的长为          ．
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三、解答题 （本大题共6小题，共54分.解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤.） 

15. （1）
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（2）化简
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16. 若关于
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的一元二次方程
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有两个不相等的实数根，求
[image: image76.wmf]a

的取值范围.

17.为了给游客提供更好的服务，某景区随机对部分游客进行了关于“景区服务工作满意度”的调查，并根据调查结果绘制成如下不完整的统计图表.
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根据图标信息，解答下列问题：

（1）本次调查的总人数为          ，表中
[image: image78.wmf]m

的值          ；

（2）请补全条形统计图；

（3）据统计，该景区平均每天接待游客约3600人，若将“非常满意”和“满意”作为游客对景区服务工作的肯定，请你估计该景区服务工作平均每天得到多少名游客的肯定.

18. 由我国完全自主设计、自主建造的首舰国产航母于2018年5月成功完成第一次海上试验任务.如图，航母由西向东航行，到达
[image: image79.wmf]A

处时，测得小岛
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位于它的北偏东
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方向，且于航母相距80海里，再航行一段时间后到达处，测得小岛
[image: image82.wmf]C

位于它的北偏东
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方向.如果航母继续航行至小岛
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的正南方向的
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处，求还需航行的距离
[image: image86.wmf]BD

的长.

（参考数据：
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19. 如图，在平面直角坐标系
[image: image94.wmf]xOy

中，一次函数
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的图象经过点
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（1）求一次函数和反比例函数的表达式；

（2）设
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是直线
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上一点，过
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轴，交反比例函数
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的图象于点
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，若
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为顶点的四边形为平行四边形，求点
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的坐标.
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20.如图，在
[image: image108.wmf]RtABC
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中，
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分别交
[image: image119.wmf]AB

，
[image: image120.wmf]AC

于点
[image: image121.wmf]E

，
[image: image122.wmf]F

，连接
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于点
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.
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（1）求证：
[image: image127.wmf]BC

是
[image: image128.wmf]O
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的切线；

（2）设
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，试用含
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的代数式表示线段
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的长；

（3）若
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的长.

B卷（共50分）
一、填空题（每题4分，满分20分，将答案填在答题纸上）
21.已知
[image: image136.wmf]0.2
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22.汉代数学家赵爽在注解《周髀算经》时给出的“赵爽弦图”是我国古代数学的瑰宝.如图所示的弦图中，四个直角三角形都是全等的，它们的两直角边之比均为
[image: image139.wmf]2:3

，现随机向该图形内掷一枚小针，则针尖落在阴影区域的概率为          .
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23.已知
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为大于1的偶数时，
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24.如图，在菱形
[image: image152.wmf]ABCD

中，
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分别在边
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上，将四边形
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沿
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翻折，使
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的对应线段
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经过顶点
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，当
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25.设双曲线
[image: image164.wmf](
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两点（点
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在第三象限），将双曲线在第一象限的一支沿射线
[image: image169.wmf]BA

的方向平移，使其经过点
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，将双曲线在第三象限的一支沿射线
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的方向平移，使其经过点
[image: image172.wmf]B

，平移后的两条曲线相交于点
[image: image173.wmf]P

，
[image: image174.wmf]Q

两点，此时我称平移后的两条曲线所围部分（如图中阴影部分）为双曲线的“眸”，
[image: image175.wmf]PQ

为双曲线的“眸径”当双曲线
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的值为          .
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二、解答题 （本大题共3小题，共30分.解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤.）

26.为了美化环境，建设宜居成都，我市准备在一个广场上种植甲、乙两种花卉.经市场调查，甲种花卉的种植费用
[image: image179.wmf]y

（元）与种植面积
[image: image180.wmf](
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之间的函数关系如图所示，乙种花卉的种植费用为每平方米100元.
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（1）直接写出当
[image: image182.wmf]0300
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和
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时，
[image: image184.wmf]y

与
[image: image185.wmf]x

的函数关系式；

（2）广场上甲、乙两种花卉的种植面积共
[image: image186.wmf]2
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m

，若甲种花卉的种植面积不少于
[image: image187.wmf]2
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m

，且不超过乙种花卉种植面积的2倍，那么应该怎忙分配甲、乙两种花卉的种植面积才能使种植费用最少？最少总费用为多少元？

27.在
[image: image188.wmf]RtABC
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中，
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，
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，过点
[image: image192.wmf]B

作直线
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，将
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绕点
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顺时针得到
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，
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的对应点分别为
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）射线
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，
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分别交直线
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于点
[image: image204.wmf]P

，
[image: image205.wmf]Q

. 
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（1）如图1，当
[image: image207.wmf]P

与
[image: image208.wmf]A
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重合时，求
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的度数；

（2）如图2，设
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与
[image: image211.wmf]BC

的交点为
[image: image212.wmf]M

，当
[image: image213.wmf]M

为
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的中点时，求线段
[image: image215.wmf]PQ

的长；

（3）在旋转过程时，当点
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分别在
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，
[image: image218.wmf]CB
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的延长线上时，试探究四边形
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的面积是否存在最小值.若存在，求出四边形
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的最小面积；若不存在，请说明理由.

28.如图，在平面直角坐标系
[image: image221.wmf]xOy

中，以直线
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为对称轴的抛物线
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与直线
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，
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两点，与
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轴交于
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，直线
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与
[image: image230.wmf]y

轴交于
[image: image231.wmf]D

点.
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（1）求抛物线的函数表达式；

（2）设直线
[image: image233.wmf]l

与抛物线的对称轴的交点为
[image: image234.wmf]F

、
[image: image235.wmf]G

是抛物线上位于对称轴右侧的一点，若
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[image: image237.wmf]BCG

D

与
[image: image238.wmf]BCD

D

面积相等，求点
[image: image239.wmf]G

的坐标；

（3）若在
[image: image240.wmf]x

轴上有且仅有一点
[image: image241.wmf]P

，使
[image: image242.wmf]90
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，求
[image: image243.wmf]k

的值. 

试卷答案

A卷
一、选择题

1-5:
[image: image244.wmf]DBACD

       6-10:
[image: image245.wmf]CBACD

      

二、填空题

11.
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三、解答题

15.（1）解：原式
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（2）解：原式
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16.解：由题知：
[image: image254.wmf](
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[image: image255.wmf]Q

原方程有两个不相等的实数根，
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17.解：（1）120,45%；

（2）比较满意；
[image: image258.wmf]12040%=48

´

（人）图略；

（3）
[image: image259.wmf]12+54

3600=1980
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（人）.

答：该景区服务工作平均每天得到1980人的肯定.

18.解：由题知：
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，
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，
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在
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D

中，
[image: image268.wmf]tan

BD

BCD

CD

Ð=

，
[image: image269.wmf]0.75

27.2

BD

=

∴

，
[image: image270.wmf]20.4

BD

=

∴

（海里）.

答：还需要航行的距离
[image: image271.wmf]BD

的长为20.4海里.

19.解：（1）
[image: image272.wmf]Q

一次函数的图象经过点
[image: image273.wmf](

)

2,0

A

-

，


[image: image274.wmf]20

b

-+=

∴

，
[image: image275.wmf]2

b

=

∴

，
[image: image276.wmf]1

yx

=+

∴

.


[image: image277.wmf]Q

一次函数与反比例函数
[image: image278.wmf](

)

0

k

yx

x

=>

交于
[image: image279.wmf](

)

,4

Ba

.


[image: image280.wmf]24

a

+=

∴

，
[image: image281.wmf]2

a

=

∴

，
[image: image282.wmf](

)

2,4

B

∴

，
[image: image283.wmf](

)

8

0

yx

x

=>

∴

.

（2）设
[image: image284.wmf](

)

2,

Mmm

-

，
[image: image285.wmf]8

,

Nm

m

æö

ç÷

èø

.

当
[image: image286.wmf]//

MNAO

且
[image: image287.wmf]MNAO

=

时，四边形
[image: image288.wmf]AOMN

是平行四边形.

即：
[image: image289.wmf](

)

8

22

m

m

--=

且
[image: image290.wmf]0

m

>

，解得：
[image: image291.wmf]22

m

=

或
[image: image292.wmf]232

m

=+

，


[image: image293.wmf]M

∴

的坐标为
[image: image294.wmf](

)

222,22

-

或
[image: image295.wmf](

)

23,232

+

.

20.解：（1）如图，连接.

为的角平分线，，，.

又，，，是的切线.

（2）连接.

由（1）可知，为切线.

，，.

又，，，，，.

（3）连接.

在中，.

设圆的半径为，，，，.

是直径，，而.

，，，

.

，，.

，.

B卷
21.0.36

22.
[image: image296.wmf]12

13


23.
[image: image297.wmf]1

a

a

+

-


24.
[image: image298.wmf]2

7


25.
[image: image299.wmf]3

2


26.解：（1）
[image: image300.wmf](

)
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)
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（2）设甲种花卉种植为
[image: image301.wmf]2

am

，则乙种花卉种植
[image: image302.wmf](

)

2

1200

am

-

.


[image: image303.wmf](

)
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21200

a
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image304.wmf]200800

a

££

∴

.

当
[image: image305.wmf]200300

a

£<

时，
[image: image306.wmf](

)

1

130100120030120000

Waaa

=+-=+

.

当
[image: image307.wmf]200

a

=

时，
[image: image308.wmf]min

126000

W

=

元.

当
[image: image309.wmf]300800

a

££

时，
[image: image310.wmf](

)

2

801500010020013500020

Waaa

=++-=-

.

当
[image: image311.wmf]800

a

=

时，
[image: image312.wmf]min

119000

W

=

元.


[image: image313.wmf]119000126000

<

Q

，
[image: image314.wmf]∴

当
[image: image315.wmf]800

a

=

时，总费用最低，最低为119000元.

此时乙种花卉种植面积为
[image: image316.wmf]2

1200800400

m

-=

.

答：应分配甲种花卉种植面积为
[image: image317.wmf]2

800

m

，乙种花卉种植面积为
[image: image318.wmf]2

400

m

，才能使种植总费用最少，最少总费用为119000元.
27.解：（1）由旋转的性质得：
[image: image319.wmf]'2

ACAC

==

.


[image: image320.wmf]90

ACB

Ð=°

Q

，
[image: image321.wmf]//

mAC

，
[image: image322.wmf]'90

ABC

Ð=°

∴

，
[image: image323.wmf]3

cos'

'2

BC

ACB

AC

Ð==

∴

，
[image: image324.wmf]'30

ACB

Ð=°

∴

，
[image: image325.wmf]'60

ACA

Ð=°

∴

.

（2）
[image: image326.wmf]M

Q

为
[image: image327.wmf]''

AB

的中点，
[image: image328.wmf]''

ACMMAC

Ð=

∴

.

由旋转的性质得：
[image: image329.wmf]'

MACA

Ð=Ð

，
[image: image330.wmf]'

AACM

Ð=Ð

∴

.


[image: image331.wmf]3

tantan

2

PCBA

Ð=Ð=

∴

，
[image: image332.wmf]33

22

PBBC

==

∴

.


[image: image333.wmf]3

tantan

2

QPCA

Ð=Ð=

Q

，
[image: image334.wmf]22

32

33

BQBC

=´=´=

∴

，
[image: image335.wmf]7

2

PQPBBQ

=+=

∴

.

（3）
[image: image336.wmf]''''

3

PABQPCQACBPCQ

SSSS

DDD

=-=-

Q

，
[image: image337.wmf]''

PABQ

S

∴

最小，
[image: image338.wmf]PCQ

S

D

即最小，


[image: image339.wmf]13

22

PCQ

SPQBCPQ

D

=´=

∴

.

法一：（几何法）取
[image: image340.wmf]PQ

中点
[image: image341.wmf]G

，则
[image: image342.wmf]90

PCQ

Ð=°

.


[image: image343.wmf]1

2

CGPQ

=

∴

.

当
[image: image344.wmf]CG

最小时，
[image: image345.wmf]PQ

最小，
[image: image346.wmf]CGPQ

^

∴

，即
[image: image347.wmf]CG

与
[image: image348.wmf]CB

重合时，
[image: image349.wmf]CG

最小.


[image: image350.wmf]min

3

CG

=

∴

，
[image: image351.wmf]min

23

PQ

=

，
[image: image352.wmf](

)

min

3

PCQ

S

D

=

∴

，
[image: image353.wmf]''

33

PABQ

S

=-

.

法二：（代数法）设
[image: image354.wmf]PBx

=

，
[image: image355.wmf]BQy

=

.

由射影定理得：
[image: image356.wmf]3

xy

=

，
[image: image357.wmf]∴

当
[image: image358.wmf]PQ

最小，即
[image: image359.wmf]xy

+

最小，


[image: image360.wmf](

)

2

2222

262612

xyxyxyxyxy

+=++=++³+=

∴

.

当
[image: image361.wmf]3

xy

==

时，“
[image: image362.wmf]=

”成立，
[image: image363.wmf]3323

PQ

=+=

∴

.

28.解：（1）由题可得：
[image: image364.wmf]5

,

22

5,

1.

b

a

c
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-=
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í
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++=

ï

î

解得
[image: image365.wmf]1

a

=

，
[image: image366.wmf]5

b

=-

，
[image: image367.wmf]5

c

=

.


[image: image368.wmf]∴

二次函数解析式为：
[image: image369.wmf]2

55

yxx

=-+

.

（2）作
[image: image370.wmf]AMx

^

轴，
[image: image371.wmf]BNx

^

轴，垂足分别为
[image: image372.wmf],

MN

，则
[image: image373.wmf]3

4

AFMQ

FBQN

==

.


[image: image374.wmf]3

2

MQ

=

Q

，
[image: image375.wmf]2

NQ

=

∴

，
[image: image376.wmf]911

,

24

B

æö

ç÷

èø

，


[image: image377.wmf]1,
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,

24
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+=

ì

ï

í

+=

ï

î

∴

，解得
[image: image378.wmf]1

,

2

1

,

2

k

m

ì

=

ï

ï

í

ï

=

ï

î

，
[image: image379.wmf]11

22

t

yx

=+

∴

，
[image: image380.wmf]1

0

2

D

æö

ç÷

èø

，

.

同理，
[image: image381.wmf]1

5

2

BC

yx

=-+

.


[image: image382.wmf]BCDBCG

SS

DD

=

Q

， 


[image: image383.wmf]∴

①
[image: image384.wmf]//

DGBC

（
[image: image385.wmf]G

在
[image: image386.wmf]BC

下方），
[image: image387.wmf]11

22

DG

yx

=-+

，


[image: image388.wmf]2

11

55

22

xxx

-+=-+

∴

，即
[image: image389.wmf]2

2990

xx

-+=

，
[image: image390.wmf]12

3

,3

2

xx

==

∴

.


[image: image391.wmf]5

2

x

>

Q

，
[image: image392.wmf]3

x

=

∴

，
[image: image393.wmf](

)

3,1

G

-

∴

.

②
[image: image394.wmf]G

在
[image: image395.wmf]BC

上方时，直线
[image: image396.wmf]23

GG

与
[image: image397.wmf]1

DG

关于
[image: image398.wmf]BC

对称.


[image: image399.wmf]12

119

22

GG

yx

=-+

∴

，
[image: image400.wmf]2

119

55

22

xxx

-+=-+

∴

，
[image: image401.wmf]2

2990

xx

--=

∴

.


[image: image402.wmf]5

2

x

>

Q

，
[image: image403.wmf]9317

4

x

+

=

∴

，
[image: image404.wmf]931767317

,

48

G

æö

+-

ç÷

ç÷

èø

∴

.

综上所述，点
[image: image405.wmf]G

坐标为
[image: image406.wmf](

)

1

3,1

G

-

；
[image: image407.wmf]2

931767317

,

44

G

æö

+-

ç÷

ç÷

èø

.

（3）由题意可得：
[image: image408.wmf]1

km

+=

.


[image: image409.wmf]1

mk

=-

∴

，
[image: image410.wmf]1

1

ykxk

=+-

∴

，
[image: image411.wmf]2

155

kxkxx

+-=-+

∴

，即
[image: image412.wmf](

)

2

540

xkxk

-+++=

.


[image: image413.wmf]1

1

x

=

∴

，
[image: image414.wmf]2

4

xk

=+

，
[image: image415.wmf](

)

2

4,31

Bkkk

+++

∴

.

设
[image: image416.wmf]AB

的中点为
[image: image417.wmf]'

O

，


[image: image418.wmf]P

Q

点有且只有一个，
[image: image419.wmf]∴

以
[image: image420.wmf]AB

为直径的圆与
[image: image421.wmf]x

轴只有一个交点，且
[image: image422.wmf]P

为切点.


[image: image423.wmf]OPx

^

∴

轴，
[image: image424.wmf]P

∴

为
[image: image425.wmf]MN

的中点，
[image: image426.wmf]5

,0

2

k

P

+

æö
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èø

∴

.


[image: image427.wmf]AMPPNB

DD

Q

∽

，
[image: image428.wmf]AMPN

PMBN

=

∴

，
[image: image429.wmf]AMBNPNPM

·=·

∴

，


[image: image430.wmf](
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∴

1

，即
[image: image431.wmf]2
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，
[image: image432.wmf]960

D=>

.


[image: image433.wmf]0

k

>

Q

，
[image: image434.wmf]64626
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∴

.
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